

国内国际

36天! 打破7年前纪录

无休止党争中,美国政府进入最长“停摆”



当地时间11月4日,美国佛罗里达州迈阿密的居民在柯利之家食物银行领取捐赠的救济食物。

CFP供图

当地时间11月5日零时,美国联邦政府在首都华盛顿的深秋寒意中进入“停摆”第36天,打破近7年前纪录,成为美国历史上持续时间最长的联邦政府“停摆”。

美国国会参议院4日就政府“停摆”危机相关的临时拨款法案进行第14次投票,但未获通过所需的60票赞成。共和、民主两党继续互相指责,妥协迹象依然未现。

自1980年以来,美国已出现15次政府“停摆”。此前最长“停摆”纪录是2018年底至2019年初的35天。

美国国会预算办公室日前表示,“停摆”若持续6周,经济损失将上升到110亿美元,预计四季度美国实际国内生产总值(GDP)的年增长率将下降1至2个百分点。

创纪录“停摆”严重冲击美国航空安全、食品救济等民生领域。目前,全美每天有数千架次航班延误。美国航空协会数据显示,自“停摆”以来,已有超过320万美国旅客受航班延误或取消影响。美国交通部长肖恩·达菲警告,如果“停摆”持续,美国可能被迫关闭部分空域。

芝加哥市郊一处食品救济处4日排起长龙。工作人员说,食品货架已告罄,5日起恐将没有食品可发放。

因资金耗尽,约4200万人参与的美国联邦食品救济项目“补充营养援助计划”本月1日起暂停发放救济金。超过百万联邦雇员被拖欠工资,其中一些人不得不排队领取救济食品。

华盛顿居民卢娜对新华社记者表示,两党一直这样争斗下去,“什么都不会改变,只会让解决问题变得更困难”。

据美国媒体报道,国会两院共和、民主两党议员近日均显露妥协迹象,谋求结束“停摆”,但两党对何时打破僵局持谨慎乐观。按《华尔街日报》说法,参议院民主党人对两党能否达成妥协看法不一。一些人认为,如果双方磋商取得进展,本周末有可能结束“停摆”。

参议院民主党“二号人物”迪克·德宾则表示,4日纽约市、新泽西州和弗吉尼亚州多场选举结束后,两党谈判可能在下周更趋务实。

(本报综合新华社消息)

全世界都看到 “美国不知道如何治理自己”

据新华社华盛顿11月5日电 (记者熊茂伶 杨伶) 美国联邦政府长时间陷入“停摆”,背后是民主、共和两党的争权夺利。在日益加剧的民生困境面前,两党更看重的是党派政治利益的得失算计,美式民主的治理失能和制度弊端充分暴露在世人面前。

在这次“停摆”的一个多月里,民主、共和两党并未积极寻求谈判与妥协,而是专注于党争和“甩锅”,不顾民众切身利益,试图让各自选民相信是对方导致此次“停摆”。但在美国民众眼中,民主、共和两党均难辞其咎。

就联邦政府持续“停摆”,《华盛顿邮报》、美国广播公司与民调机构益普索集团日前联合发起的一项民调结果显示,多数美国民众认为两党都存在“脱离民众”问题,分别有

61%和68%的受访者认为共和党和民主党在政策上并不顾及民众切身利益。

美国盖洛普咨询公司近期发布的民调显示,美国民众对国会的支持率下跌至15%,近八成美国成年人不认可国会工作。美国圣安塞尔姆学院助理教授克里斯托弗·加尔迪耶里指出,从民调结果来看,多数民众对政党、国会或任何一方政党都不满意。

有分析人士认为,联邦政府频繁“停摆”且一再刷新纪录,从表象上看是两党在具体政策上的分歧所致,症结在于制度缺陷,根源在于治理失能。哈佛大学肯尼迪学院公共政策教授琳达·比尔姆斯说,制度失灵是此次联邦政府“停摆”的根本原因,国会预算体系存在问题,“国会的基础核心预算流程需要彻底

改革”。

曾担任艾奥瓦州众议员的格雷格·丘萨克表示,此次联邦政府“停摆”再次印证了一个长期存在的事实——在美国,底层民众往往因富人或掌权者的蔑视而被剥夺权益,“这个国家从来都不是穷人适宜居住的地方”。

一些美方分析人士说,联邦政府“停摆”已严重损害美国的国家信誉。曾在奥巴马政府时期担任白宫经济顾问委员会主席的杰森·福尔曼指出,此次联邦政府“停摆”严重冲击美国国内和国际社会对美国政府和体系的信心。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特直言,联邦政府“停摆”反映出美国政治精英的“无能”,全世界都看到“美国不知道如何治理自己”。

美国三场地方选举结果揭晓

民主党籍候选人均胜出

据新华社华盛顿11月5日电 (记者熊茂伶 杨伶) 美国4日举行弗吉尼亚州长选举、新泽西州长选举和纽约市长选举,民主党籍候选人各自在这三场地方选举中胜出。

据多家美国媒体测算,美国前国会众议员、民主党籍候选人阿比盖尔·斯潘伯格在弗吉尼亚州长选举中击败共和党候选人、现任副州长温瑟姆·厄尔·西尔斯,将成为该州历史上首位女州长。在新泽西州长选举中,美

国国会众议员、民主党籍候选人米娅·谢里尔战胜共和党候选人杰克·恰塔雷利。

据美国纽约市选举委员会4日公布的纽约市长初步选举结果,美国民主党籍候选人祖赫兰·马姆达尼击败纽约州前州长、独立候选人安德鲁·科莫,在选举中胜出。

对97%选票的计票结果显示,马姆达尼获得50.4%的选票,其主要竞争对手科莫获41.6%的选票。

马姆达尼1991年生于乌干达,移民纽约后加入美国国籍。他自称“民主社会主义者”,其左翼背景受到媒体广泛关注,也遭到共和党攻击。有美媒报道,美国总统特朗普曾多次表示不希望马姆达尼当选纽约市长。

马姆达尼在竞选中称自己是特朗普“最坏的噩梦”。他说,当选后要解决普通民众生活成本高昂的问题,措施包括公交免费、提高最低时薪、给富人加税等。

(据新华社)

·资讯·

电力“问诊”进园区 护航小微企业发展

陆续进入生产旺季,园区整体用电负荷较平日显著提升。为守住小微企业生产“生命线”,萧江供电所提前对接园区管委会,梳理企业名单,根据企业生产规模、设备功率、用电特性,量身定制“一企一策”供电保障方案。同时,组织技术团队深入小微园,对园区内线路专线、变压器等关键供电设施开展红外测温与负荷监测。另外,还走进企业车间,重点排查生产设备、配电箱、应急照明等内部用电装置的安全隐患,对发现的线路老化、开关接触不良等问题现场指导整改,确保隐患闭环管理。

此外,针对高耗能的机械加工企业,电力工作人员重点检查了空压机、数控机

床等大功率设备的接地情况,反复叮嘱企业电工:“设备启停频繁,一定要定期检查接地电阻,避免因接地不良引发故障。”针对精密仪器较多的电子企业,工作人员则聚焦电压稳定性,用万用表实时监测生产线电压,确保设备在稳定电压环境下运行,减少产品不良率。

在服务过程中,萧江供电所工作人员还与企业负责人深入沟通,详细了解企业四季度生产计划及潜在用电需求。他们结合图文手册,向企业电工讲解设备日常巡检要点、用电故障应急处理方法,及时纠正私拉乱接电线等不规范行为;手把手指导企业行政人员操作“网上国网”App,演示电费缴纳、用电容量申请、故障报修

等线上业务流程,让企业办电“零跑腿”。“你们厂区的用电设备都没问题,要是生产中遇到断电、跳闸等情况,直接打我们的专属服务电话,20分钟内准到现场!”检查结束后,工作人员总会留下联系方式,给企业吃下“定心丸”。

今年以来,国网平阳县供电公司萧江供电所以“万人双评议”为抓手,紧跟小微企业发展步伐,主动靠前提供电力服务,助力小微园企业降本增效。下一步,萧江供电所将深入开展“生产护航”专项行动,持续开展园区用电巡查,动态监测企业用电负荷,全力保障小微企业生产用电稳定,为地方经济高质量发展注入“电力动能”。

国务院关税税则委员会发布公告 调整对原产于美国的进口商品加征关税措施

新华社北京11月5日电 国务院关税税则委员会11月5日发布公告称,为落实中美经贸磋商达成的成果共识,根据《中华人民共和国关税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则,经国务院批准,自2025年11月10日13时01分起,调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税措施,在一年内继续暂停实施24%的对美加征关税税率,保留10%的对美加征关税税率。

商务部新闻发言人就调整不可靠实体清单措施答记者问

新华社北京11月5日电 商务部新闻发言人11月5日表示,根据《中华人民共和国反外国制裁法》《不可靠实体清单规定》及有关规定,不可靠实体清单工作机制于2025年3月4日和4月4日发布公告,将一批美国实体列入不可靠实体清单,采取相应措施。为落实中美吉隆坡经贸磋商共识,中方决定自2025年11月10日起,继续暂停4月4日公告(不可靠实体清单工作机制公告(2025)7号)相关措施1年,停止3月4日公告(不可靠实体清单工作机制公告(2025)5号和6号)相关措施。根据《不可靠实体清单规定》相关规定,国内企业可申请与上述实体进行交易,不可靠实体清单工作机制将依法进行审核,对符合条件的申请予以批准。

有记者问:有消息称,根据中美吉隆坡经贸磋商共识,中方将调整一批针对美国的非关税措施。请问在不可靠实体清单方面有什么考虑?商务部新闻发言人对此作出上述回应。

商务部新闻发言人就调整出口管制管控名单措施答记者问

新华社北京11月5日电 商务部新闻发言人5日表示,根据出口管制相关法律法规规定,商务部于2025年3月4日和4月4日分别发布了2025年第13号和21号公告,合计将31家美国实体列入出口管制管控名单,禁止向其出口两用物项。为落实中美吉隆坡经贸磋商共识,中方决定自2025年11月10日起,对第13号公告的15家美国实体停止上述相关措施;对第21号公告的16家美国实体继续暂停上述相关措施1年。

有记者问:有消息称,根据中美吉隆坡经贸磋商共识,中方将调整一批针对美国的非关税措施。请问在出口管制管控名单方面有什么考虑?商务部新闻发言人对此作出上述回应。

发言人表示,出口经营者如需向上述实体出口两用物项,应当根据《中华人民共和国两用物项出口管制条例》相关规定向商务部提出申请,商务部将依法依规进行审查,符合规定的将准予许可。

中国国产列车首次亮相奥地利铁路

据新华社维也纳11月5日电 (记者于涛 孟凡宇) 由中国企业制造的双层列车日前在奥地利首都维也纳亮相,将用于维也纳与萨尔茨堡两座城市间客运铁路运营。这是中国制造双层列车首次正式投入奥地利客运铁路系统。

由中国中车株洲电力机车有限公司生产的双层列车在当地时间3日晚在维也纳火车西站亮相。该型号列车被命名为“熊猫”,最高运营时速200公里,设计使用寿命30年。列车由六节车厢组成,提供536个可预定座位,所有车厢均配备舒适的真皮座椅、电源插座以及免费Wi-Fi。与现有列车相比,新列车总长增加了8米,能耗降低10%。

美国知名“空头”做空英伟达

据新华社北京11月5日电 美国纽约股市三大股指4日下跌,其中科技企业股票领跌。此前,美国知名“空头”迈克尔·伯里说,他已押注逾10亿美元做空英伟达公司等科技企业。

伯里因2008年做空美国房地产市场而出名。他的故事后来被搬上卖座电影《大空头》。

3日发布的监管文件显示,伯里已斥资约11亿美元,买入对英伟达和软件企业帕拉蒂尔公司的看跌期权,包括押注9.12亿美元做空帕拉蒂尔公司,以及押注1.86亿美元做空英伟达。这种期权能从股价下跌中获利。

英国《金融城早报》网站评论,伯里当前的做空头寸,显然与《大空头》所描述的他当年在美国房地产市场崩盘前夕的押注有相似之处,也让人将今天的人工智能(AI)热潮与本世纪初的互联网泡沫相比拟。

黄文熙 摄